

# 体坛无冬

■宋 涛

上周刚一入冬，北方便连降两场大雪，霎时，残留的秋色荡然无存，千里冰封，万里雪飘，一派北国风光。虽然天气转冷，但体育赛事往南转移，11月的南国广州，依然热闹一片，让人感觉体坛无冬。

11月10日至14日，第18届亚洲田径锦标赛在广州举行，来自亚洲45个国家和地区的田径健儿参加了这项亚洲最高水平的田径赛事。应该说，亚洲人在田径项目上是弱者，不然，西亚国家随便从非洲引进几名选手，就在男子中长跑项目上改变了亚洲原有的格局，曾经的东亚占优局面，明显西倾。但中国依然保持了亚洲田径老大的地位，在44个项目的争夺中，获得了18金19银10铜的优异战绩，第十四次坐上该项赛事榜首位置。更可喜的是，这次中国田径队的金牌数，不仅比上届大幅增加，还在很多项目上显示出复苏迹象，比如竞走、女子投掷、中长跑。尽管如此，我们还希望中国田径再加把劲儿，亚洲第一田径强国在奥运会上无金的尴尬，不要再出现。

11月12日晚，广州举行了第16届亚运会开幕倒计时一周年活动，场面宏大气派，不仅请来亚奥理事会所有成员代表出席，还请来大量明星助阵。一个倒计时一周年活动下这么大力气，还搞出这么大动静，我们找不出一点理由怀疑广州办不好这届亚运会，尽管这项赛事的项目数量和参赛人数都超过北京奥运会。

与广州临近的香港特区，上周举办了羽毛球公开赛，全运会之后重新调整的中国羽毛球队，派出了很多新人参赛，结果，中国在女子项目上的优势更加明显；女单包揽前四名，女双依然无敌。只是男子项目还不具备女队那么明显的优势。羽毛球是目前国内百姓参与群体最大的球类项目，关注的人非常多。可惜，电视台还没有意识到这点，他们还是更偏爱足球。

国足终于迎来了一场正式比赛的胜利，5日凌晨，他们在亚洲杯预选赛的一场比赛中，2比0战胜小组中最弱的对手黎巴嫩，排名小组第二。但看到贝鲁特那千疮百孔的场地、完全业余的对手，我们感慨：中国足球怎么会沦落到为这样一场比而提前十几天出国外战的地步？胜利后的欢呼是高兴还是苦涩？

姚明和前队友刘炜之间的误解开始出现转机。我们希望双方能坐下来谈谈，毕竟像媒体那样仅凭感性去处理这件事，对谁都不好。不管李秋平以前怎么样，从最近几年上海男篮的成绩来看，主教练还是换好。这既关乎姚明的投资，也是上海篮球的大局。

相反，对于足坛正在进行的赌球案的调查，我倒希望媒体多曝光，把此事推进到底。



11月14日，申雪、赵宏博在比赛中。 郭新摄

# 何日“量变”成“质变”？ ——从中国队获得田径亚锦赛“14连冠”说起

■本报记者 李元浩

经过5天的争夺，2009年亚洲田径锦标赛在广州落幕。主场作战的中国队在全部44个项目的争夺中，以18金19银10铜的成绩名列金牌榜和奖牌榜首位，自1983年以来，已连续14次占据田径亚锦赛的“头把交椅”。

从成绩来看，中国队在本届比赛中所获得的金牌和奖牌数远远超过了上届比赛（上届为7金5银4铜），但从其中的“含金量”来看，中国队的成绩却只能用“看上去很美”来形容——不但未能打破一项亚洲纪录和全国纪录，很多项目的夺金成绩也难比刚刚结束的全运会。虽然受到了运动周期和天气变冷等客观因素的影响，但中国田径在本届亚锦赛上并未呈现出从“量变”到“质变”的可喜趋势。正如国家体育总局田管中心副主任、中国田径队总教练冯树勇在赛后所说：“中国选手在亚锦赛中的成绩不足为喜，明年亚运会的形势依然严峻。”

现状——缺少明星战绩平平

虽然头顶“亚洲田径最高水平赛事”的光环，但缺少“星光”却是一直以来困扰田径亚锦赛的最大问题。由于亚锦赛成绩并没有和世锦赛以及奥运会的参赛资格挂钩，使得该项赛事对于亚洲田坛的很多高水平选手缺乏足够吸引力。本届比赛，除了中国队的刘翔、日本队的村上幸史等少数名将外，沙特、日本和卡塔尔等亚洲田径强国的众多一线选手纷纷缺席。而在中国队阵中，除了刘翔、白雪、薛飞等人之外，诸如男子100米、男子十项全能、女子400米栏、女子100米栏等项目在内的很多全运



11月14日，陈静文（左一）、陈燕梅（左二）、汤晓茵（右二）和陈琳庆祝夺冠，在广州进行的第18届亚洲田径锦标赛女子4X400米决赛中，以3分31秒08的成绩夺得冠军。

新华社记者 王丽莉摄

会冠军都没有出现在广州……

正因为缺少众多实力派选手，使得中国队在本届亚锦赛中出现了虽然金牌数和奖牌数大幅提升，但运动成绩却难见提升甚至还有退步的尴尬现象。以在本届比赛中夺得女子5000米冠军的薛飞为例——在上个月落幕的第十一届全运会上，她在女子5000米中的夺冠成绩为15分13秒29。而本次亚锦赛的夺冠成绩仅为16分05秒19，而另一名中国选手张文秀在女子链球决赛中以72米07的成绩夺冠，这比

她今年8月在世锦赛上获得第5名的72米57退步了许多……

此外，中国队在本次亚锦赛中所获得的18枚金牌中，女选手拿了其中的12枚，男选手仅有6枚。中国田径男女发展不均衡的现象依然没有得到有效改变。

对此，冯树勇在接受媒体采访时认为，从奖牌看，这应该是中国队最近几届亚锦赛中最好的一次，但一些中国运动员状态不理想，没有一项成绩打破赛会纪录，而男选手的表现明显不如女选手。“现在亚洲其

他队或聘请高水平外教或引进‘外援’，我们的优势正在变小，面临的形势并不乐观。”

展望——亚运“中考”形势严峻

通过本届亚锦赛，我们不难发现，中国田径乃至亚洲田径与世界水平之间的差距，已有渐渐拉大的趋势。明年，中国田径将迎来亚运会这个“中考”的挑战。而在2012年，中国田径还有伦敦奥运会这个“大考”。面对一系列的挑战，中国田径的任重道远注定不会轻松。

对此，冯树勇表示，以中国选手在此次比赛中的表现，很难在明年的亚运会上取得佳绩，“亚运会上，如果各国选手来得更全水高更高的话，这种成绩很难得到金牌。”

具体来看，中国选手虽然在男子110米栏、女子5000米、女子铅球等优势项目上保持了领先，但在更多的项目上还将面对日本、沙特、卡塔尔和哈萨克斯坦等新老对手的强力挑战。以日本为例，日本队此次获得12金5银5铜，大有重振昔日亚洲田坛霸主之势。此外，男子三级跳远、男子跳高决赛、男子4×100米等一些中国队近年来进步明显的项目，也受到了亚洲对手的冲击，本次比赛均未能实现夺金目标。

据记者了解，对于中国田径征战亚运会的种种困难，田管中心和中国田径队已经有所准备。据悉，田管中心接下来将进行重点项目教练员竞聘以及部署田径项目的冬训工作，针对全运会和亚锦赛中所出现的问题进行重点攻关。

## 特别关注

# “大力神杯”抵达乌干达

11月14日，乌干达总统穆塞韦尼在恩德培总统府手捧“大力神杯”。当日，“大力神杯”来到东非国家乌干达，乌干达总统穆塞韦尼在恩德培总统府出席欢迎仪式，迎接“大力神杯”的到来。“大力神杯”世界巡展活动历时225天，计划周游86个国家和地区。乌干达是世界杯奖杯非洲巡展的第37站，也是“大力神杯”首次登陆这个东非国家。

新华社发

# 2009年亚洲击剑锦标赛在多哈开赛

新华社多哈11月14日电（记者杜健王波）2009年亚洲击剑锦标赛14日在卡塔尔首都多哈开幕。在首日比赛中，中国选手获得1金2铜。

本届比赛为期6天，来自亚洲24个国家和地区的300多名运动员参赛。中国队参加男子和女子花剑、佩剑、重剑三个剑种的个人和团体共12枚金牌的角逐。

在当天举行的女子佩剑个人决赛中，中国队的倪虹以15：12战胜中国香港选手周梓淇摘得金牌。中国选手王峰获得这个项目的铜牌。

在随后进行的女子佩剑个人决赛中，中国队的倪虹以15：12战胜中国香港选手周梓淇摘得金牌。中国选手朱敏获得铜牌。

15日将产生男子花剑个人和女子重剑个人的奖牌。



23秒530排名第四，第三名是韩国新星李延星。

根据赛程，本站比赛将于15日决出男女1000米和两个接力赛的冠军后落幕。

## 羽毛球香港公开赛

### 王仪涵女单夺冠

11月15日，中国队选手王仪涵在2009香港羽毛球公开赛女单决赛中，以2比0战胜队友蒋燕皎，获得冠军。

新华社记者 卢炳辉摄

## 亚洲杯预选赛

# 中国队客场战胜黎巴嫩队

新华社贝鲁特11月14日电（记者任珂潘立文）14日在这里进行的2011年亚洲杯预选赛中，中国国家足球队以2：0战胜了黎巴嫩队。

本场比赛被安排在了贝鲁特市政体育场进行，能容纳1万多人的看台当天只坐了2000多人。比赛前贝鲁特下了小雨，使得本已裸露出大片泥土的球场状况更加糟糕。

中国队主教练高洪波排出了451阵型，郑智被放在了替补席上。而黎巴嫩队则排出了442的阵型，队中核心效力于山东鲁能队的罗达·安塔尔担任双后腰之一。

上半场双方总体踢得比较平淡。黎巴嫩队全场最具威胁的射门出现在第37分钟，接队友的传中球，马图克中路包抄抢点推射，球贴着左侧柱偏出。

第44分钟，中国队的杨昊左侧传球被挡，荣昊得球后再传中，中途被蒿俊闵垫入

11月14日，在黎巴嫩首都贝鲁特进行的2011年亚洲杯预选赛D组比赛中，中国队客场对阵黎巴嫩队，以2比0获胜。图为中国队队员于海射龙门得分瞬间。 新华社记者 张宁摄

本报讯 11月14日，2009国际汽联亚太汽车拉力锦标赛（APRC）中国拉力赛暨全国汽车拉力锦标赛（CRC），在浙江龙游进入到第二天的争夺。

此前在年度积分上暂时领先的贵州百灵车队，由大将大萨罗和刘曹冬先后退赛的情况下，由“贵州车王”魏红杰孤军出战次日比赛。但是遗憾的是，魏红杰在领先的情况下滑出赛道，痛失国内组冠军。

本次比赛共吸引了30余支中外车队参赛。比赛总赛程达768公里，特殊赛段223.7公里，行驶路段544.4公里。蜿蜒曲折的赛道和不确定的天气因素，让比赛充满悬念和挑战。

作为很有希望争夺年度冠军的车队，贵州百灵车队外援车手、芬兰人萨罗在本站回归，再加上刚刚参加完2009世界车王争霸赛的“拉力神童”刘曹冬和“贵州车王”魏红杰，车手实力堪称出众。

然而，由于受到下雨的影响，各支参赛车队均先后遭遇到了机械故障、爆胎、转向不足等问题，退赛车辆不断。面对几名主力车手的退出，百灵车队经理宋宏伟认为赛车运动的魅力正在于太多不可预知的因素。“不过我们并没有丧失争夺年度冠军的

信心。我相信只要调整得当，我们依然是年度冠军的有力争夺者。”

全国赛竞争激烈，亚太汽车拉力赛同样进入到了关键时刻。作为本年度的收官之战，科迪·克洛克、柳泽宏志、田口盛彦等一批国际知名车手会师龙游，将在这里为冠军展开激烈拼争。

（巴人）

11月15日，2009全国汽车拉力锦标赛暨国际汽联亚太汽车拉力锦标赛中国拉力赛在浙江龙游进行。

图为红云红河车队赛车在比赛中。 小杰 摄

信心。我相信只要调整得当，我们依然是年度冠军的有力争夺者。”

全国赛竞争激烈，亚太汽车拉力赛同样进入到了关键时刻。作为本年度的收官之战，科迪·克洛克、柳泽宏志、田口盛彦等一批国际知名车手会师龙游，将在这里为冠军展开激烈拼争。

（巴人）



# 夫妻携手出战世界花样滑冰大奖赛美国站

# 申雪赵宏博再夺冠军

新华社华盛顿11月14日电（记者梁金雄）离别国际赛场两年的中国双人滑夫妻搭档申雪/赵宏博复出后所向披靡。14日在世界花样滑冰大奖赛美国站比赛中，他们以201.40分、领先第二名近30分的高分，站在了最高领奖台上。

这是他们夫妻二人复出后参加的第二站比赛。两周前，他们刚刚在中国杯赛上完美复出，以200.97分征服了裁判和对手，夺得复出后首战冠军。

三届世锦赛冠军得主申雪/赵宏博当日 在自由滑中未能滑得如一天前在短节目比赛中那般完美，最后只获得了127.04分。

谈到了自由滑发挥欠佳的原因，赵宏博说，他们当晚只休息了3个小时。申雪称，没休息好对他们的发挥多少有些影响。

尽管自由滑表现一般，这对尚未品味过奥运金牌滋味的冰上夫妻还是在总成绩上要比第二名乌克兰的若罗佐娃/莫罗佐夫高出29.58分。中国的张丹/张昊在自由滑中排在申雪/赵宏博之后列第二，但因前一天在短节目中出现失误，最后以168.19分名列第三。

说到复出后为何能有如此良好状态连夺两站冠军，申雪回答说，尽管他们告别国际赛场两年，可他们还时常参加明星巡演，因此状态一直没有丢，而且参加巡演无形中提高

了他们的表现力，同时他们越来越享受比赛的过程。

当日还产生了男单冠军得主，来自美国的好手埃文斯以237.72分夺得冠军。加拿大的肖恩和美国的瑞恩分获第二、三名。中国队唯一参赛的选手吴家亮以164.26排名第11。

当天还进行了冰舞创编舞和女单短节目比赛。中国组合于小洋/王晨在创编舞中以44.66分排名第9。女单短节目没有中国选手参赛，为韩国夺得第一个世界花样滑冰冠军头衔的金妍儿当天一枝独秀，以创世界纪录的76.28分名列第一。



# “大力神杯”抵达乌干达

11月14日，乌干达总统穆塞韦尼在恩德培总统府手捧“大力神杯”。当日，“大力神杯”来到东非国家乌干达，乌干达总统穆塞韦尼在恩德培总统府出席欢迎仪式，迎接“大力神杯”的到来。“大力神杯”世界巡展活动历时225天，计划周游86个国家和地区。乌干达是世界杯奖杯非洲巡展的第37站，也是“大力神杯”首次登陆这个东非国家。

新华社发

# 2009年亚洲击剑锦标赛在多哈开赛

新华社多哈11月14日电（记者杜健王波）2009年亚洲击剑锦标赛14日在卡塔尔首都多哈开幕。在首日比赛中，中国选手获得1金2铜。

本届比赛为期6天，来自亚洲24个国家和地区的300多名运动员参赛。中国队参加男子和女子花剑、佩剑、重剑三个剑种的个人和团体共12枚金牌的角逐。

在当天举行的女子佩剑个人决赛中，韩国选手朴京斗击败同胞郑升华获得金牌。中国选手王峰获得这个项目的铜牌。

在随后进行的女子佩剑个人决赛中，韩国选手朴京斗以15：12战胜中国香港选手周梓淇摘得金牌。中国选手朱敏获得铜牌。

15日将产生男子花剑个人和女子重剑个人的奖牌。

# 全国汽车拉力锦标赛激战正酣

## “贵州车王”功亏一篑

